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ZESTAW 1

Zajecia wprowadzajace:

A.

B.

C.

Masa Ziemi wynosi 5,98 x 10** kg. Srednia masa atomoéw, z ktorych sklada sie Ziemia jest rowna 40u.
Z ilu atoméw sktada si¢ Ziemia? lu = 1,6605402 x 10 kg.

Ile elektronow moze znajdowac sie w jednym centymetrze szesciennym wegla, a ile w jednym centymetrze
szeSciennym wody?

Porownaj sile oddziatywania grawitacyjnego i elektrostatycznego w atomie wodoru.

D. Zalozy¢, ze $rednia odleglos¢ migdzy Ziemia i Stoncem jest 400 razy wigksza od $redniej odlegtosci miedzy

10.

Ziemig i Ksiezycem. Nastepnie rozwazy¢ catkowite zaémienie Stonca i zastanowié si¢, jakie wnioski mozna
wyciggnaé odnosnie: a) zalezno$ci migdzy S$rednica Stonca i Ksiezyca, b) wzglednej objetosci Stonca i
Ksigzyca.

Samochod przebyt odlegtos¢ 5 km jadac na wschod, nastepnie 3 km jadac na poinoc i w koncu 2.5 km jadac
w kierunku odchylonym o 30 stopni od pétnocy ku wschodowi. Przedstawi¢ droge przebyta przez samochody
za pomocg wektoréw i znalez¢ wypadkowe przemieszczenie samochodu liczac od punktu startu. Wyznaczy¢
warto$¢ drogi przebytej przez samochdd oraz dlugo$¢ wektora przemieszczenia.

Rybak zgubil koto ratunkowe na srodku rzeki w momencie, gdy znajdowal si¢ naprzeciw przystani A.
Nastepnie rybak skierowat t0dz prostopadle do brzegu rzeki i po t= 10 min doptynat do brzegu i dopiero
wowczas zauwazyt brak kota. Natychmiast zawrécit (znow skierowat t0dz prostopadle do brzegu), doptynat do
kota i wylowit je naprzeciw punktu B, odlegtego o s = 1600 m od A w dot rzeki (liczac wzdhuz biegu rzeki).
Obliczy¢ predkosc rzeki v.

Przy bezwietrznej pogodzie krople deszczu spadaja prostopadle na ziemi¢ ruchem jednostajnym. W celu
zmierzenia ich predkosci obserwowano §lady, jakie tworzg w postaci uko$nych linii na bocznej szybie
poruszajacego si¢ samochodu. Stwierdzono, ze przy predkosci samochodu v =30 km/h, Slady tworzg kat
o =30° z pionem. Obliczy¢ predkos¢ vy kropel deszczu.

Achilles biegnie z szybko$cia 15 km/h, z6tw porusza si¢ z szybkosécia 1m/min. Po jakim czasie Achilles dogoni
z6twia, jesli w chwili poczatkowej znajdowat si¢ 200 m za nim? Jaka drog¢ przebedzie w tym czasie zotw?
Samochod przebylt potowe swojej trasy ze $rednig predkoscia vy, a drugg polowe trasy ze $rednig predkoscia V.
Wyznaczy¢ $rednig predkos¢é samochodu na calej trasie.

Zmierzone predkosci elektronu na kolejnych odcinkach prostoliniowych wynosity: v;=100m/s —
$:=10"m, vo=110m/s — $,=2.10"m, vz=105m/s — $3=1.5.10"m, v,=108m/s — S,=1.3.10"m. Ile wynosita
predkosé srednia?

Zmierzone predkosci elektronu w kolejnych przedziatach czasowych wynosity: v;=100m/s — t;=10",
Vo=110m/s — t,=2.10s, vs=105m/s — t;=1.5.10"s, v,=108m/s — t,=1.3.10°®s. Ile wynosita predko$¢ $rednia?
Rowerzysta jechal z miasta A do miasta B. Polowe drogi od A do B przejechat z predkoscia v;=10km/h.
Nastepnie przez pierwsza potowe pozostalego czasu podrozy jechat z predkoscig v,=5km/h, a w ciggu drugiej
polowy tego czasu szed! pieszo z predkoscia Vs = 3km/h. Oblicz srednia predkos¢ cztowieka w tej podrozy.
Pojazd przebyt pewna droge s od A do B z predkoscig v. Z jaka predkoscig v, powinien poruszaé si¢ pojazd w
drodze powrotnej, aby $rednia predkos¢ tam 1 z powrotem wynosita 2v?

Pilot w czasie ¢wiczenia manewrdéw unikania radaru nieprzyjaciela leci poziomo z predkoscig 1300 km/h na
wysokosci 35m nad ziemia. Nagle spostrzega, ze teren przed nim wznosi si¢ pod katem 4,3°. Ile czasu ma pilot,
aby skorygowac¢ kierunek lotu przed uderzeniem w ziemig?

Zadania dodatkowe

11.

12.

13.

Wyznaczy¢ wektory d oraz € , ktore mozna otrzymaé z podanych wektorow a,b,C :

a=5-5]+10k, b=7+7J, c=-6]7-12K

d=2a-5b+c, e= (a o 5)C . Oblicz dtugosci wszystkich wektorow oraz kat miedzy wektorami &i b .
Wyznaczyé wektory d oraz €, ktore mozna otrzymaé z podanych wektorow a,b,C :

a=2i-2]+10k, b=i+J, c=-6]-10k

d= —(5 xC ), €= (5 oC )a . Oblicz dtugosci wszystkich wektoréw oraz kat miedzy wektorami &i b ..
Wyznaczyé wektory d oraz € , ktére mozna otrzymaé z podanych wektorow a,b,C :

a=2i-j+k, b=i+7J, c=-2]-2k

d= 2(6[ o 5)5 -bbxc, e= (a X B)C ‘ . Oblicz dtugosci wszystkich wektorow oraz kat migdzy wektorami d1i
b.



14.

15.

16.

17.

Wyznaczyé wektory d oraz € , ktore mozna otrzymaé z podanych wektorow a,b,C :
a=2i-j+k, b=7+k, c=-2]7-2k

d= (5 xC }a
Udowodnij podane zalezno$ci:

ao(Bxc):co(axB):Bo(Cxa)

Punkt materialny porusza si¢ po okrggu o promieniu R ze stalg predkoscig liniowa Vv (rys.). Obliczy¢ i

narysowa¢ wartosci wektorow przemieszczenia, predkosci Sredniej 1 przyspieszenia Sredniego w kolejnych,
pokazanych na rysunku, fazach ruchu:

RN
Samochdd porusza si¢ po okrggu o promieniu R=20m. W chwili poczatkowej jego predkos¢ wynosita vo=2m/s,
a po przebyciu drogi katowej (2/3)n radianéw w czasie 3 s, predkos¢ chwilowa wyniosta 6m/s. Wyznaczy

wektory: przemieszczenia, predkosci $redniej i przyspieszenia $redniego odpowiadajace przebytej drodze
katowej. Ile wynosi przyspieszenie styczne punktu, przy zatozeniu, ze ruch jest jednostajnie przyspieszony?

, €= —(5 oC XB xC ) Oblicz dtugosci wszystkich wektorow oraz kat miedzy wektorami di b

Oznaczenia:

x - iloczyn wektorowy, o - iloczyn skalarny, i, j,k - wersory (wektory jednostkowe) osi Ox, Oy i Oz

a

a
a

- dlugo$¢ wektora (modut) \a\ = a)% + af, + az2

:aX-T+ay-]+az-E, 5:bx-|"+by-]+bz-lZ
oBz\a\~\b\-cosz(a,5):ax-bX+ayby -+a, -b,

axb =T(ayb, —a;by )- T(axh, —azby )+ k(ayby —ayby)



